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Lista 6

1. Załóżmy, że istniej ↪a stałe 0 < M ∈ R i a ∈ R takie, że ∀x>a f
′(x) >M . Korzystając z

twierdzenia Lagrange’a dla funkcji f na przedziale [a, x] wykazać, że lim
x→+∞

f(x) = +∞.

2. Skorzystać z twierdzenia Lagrange’a i udowodnić nierówności

(a)
x

1 + x
< ln(1 + x) < x, gdy x > 0;

(b)
tgα

α
<

tg β

β
, gdy 0 < α < β <

π

2
.

3. Znaleźć f (n)(x), jeśli

(a) f(x) = cos(ax);

(b) f(x) = cos2 x.

4. Napisać wzór Maclaurina z reszt ↪a Rn dla funkcji:
a) f(x) = ln(1 + x), n = 5, b) f(x) = (1 + x)1/2, n = 4, c) f(x) = arctgx, n = 5.

5. Oszacować dla |x| ≤ 1 reszt ↪e we wzorze otrzymanym w punkcie c) poprzedniego zada-
nia.

6. Wyznaczyć wzór Taylora dla funkcji f(x) = e2
√
x z reszt ↪a R1, R2 i R3 oraz punktem

bazowym x0 = 2.

7. Wyznaczyć wzór Taylora dla funkcji

f(x) = ln
(
1 +

1

x

)
z punktem bazowym x0 = 1 i z n-t ↪a reszt ↪a.

8. Ocenić bł ↪ad jaki popełniamy przyjmuj ↪ac, że

(a) sinx ≈ x− x3

6
+

x5

120
dla |x| 6 0, 1;

(b) cosx ≈ 1− x2

2
+
x4

24
dla |x| 6 0, 5.

9. Korzystaj ↪ac z wzoru Taylora funkcji f(x) =
√

(x+ 1)3, udowodnić nierówność√
(x+ 1)3 > 1 +

3x

2
+

3x2

8
− x3

16
dla x > 0.

10. Niech f b ↪edzie funkcj ↪a wypukł ↪a na przedziale I, a g funkcj ↪a wypukł ↪a i rosn ↪ac ↪a na
przedziale J i f(I) ⊂ J . Zakładamy ponadto, że obie funkcje są dwukrotnie różniczko-
walne. Wykazać, że funkcja złożona g ◦ f jest wypukła na I.

11. Znaleźć wymiary puszki do konserw w kształcie walca o objętości V = 128πcm3 do
sporz ↪adzenia której zużyje się najmniej blachy.
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